

有焦點的兒女教育

各位，我們在世最關注的就是自己的孩子。對我來說，他們是我一切喜樂的來源。他們在家裏幸福，我在外面工作就有力量。他們是我一生在地上所留下來的永遠的國度的果子。當我眨眼之間站在上帝面前的時候，這果子將藉著我的孩子，繼續不斷地流傳下去。我想各位也一定和我一樣，因此今天的資訊對所有的人，不管你是否子女，都很重要。

我常常看到許多家庭裏有一個共同現象，那就是我們因愛我們的孩子所講出來的話，反而給他們帶來傷害和壓迫。各位知道嗎？很多孩子是不幸福的。最近我在《華盛頓郵報》上看到一篇論及美國青少年問題的文章，其中舉了一個發人深省的例子。一位向來優秀的少年，在一天活動回來後竟在夜裏企圖自殺。這是一個父母認為沒有問題的孩子，學習成績好，在校頗得老師好評，與同學的關係也不錯，學校、家長對他都有很大的期望，但這一切反而成為他的壓力。這位孩子的母親在這次事件後開始研究青少年抑鬱症的問題。根據她的發現，在美國被醫生診斷患有抑鬱症的青少年有三百五十萬人，每一天大約有兩千名青少年（teenager）企圖自殺，這實在令人難以置信。所謂抑鬱症，往往從酗酒開始，睡眠不規律，進而又有變態的性關係，甚至吸毒。看到青少年的這種狀況，我們不能不感到《聖經》的話真的沒有錯，末世的日子到了，人的心靈越來越痛苦。

我們每個做父母的要們心自問，我們目前教養孩子的方式對嗎？會不會因為過於愛他們的緣故，反而犯了嚴重的錯誤。從今天開始，我們要再次向上帝禱告。我們今天的禱告會改變孩子的明天。各位今天在教會蒙恩，即使你的孩子並未在這裏，奇妙的事情仍會發生，上帝會引導他們，使他們也蒙恩的。我們弟兄姐妹的孩子們的情況今天無論怎樣都沒關係，上帝定有能力醫治他們。請各位回去再參考一下三十六課中“兒女醫治”的資訊，因時間關係我今天儘量不再重述其中的內容。

要祝福我們的孩子們的話，我們先要瞭解我們的孩子是誰？他們的生命構造是什麼？請各位翻開《路加福音》二章四十節：“孩子漸漸長大，強健起來，充滿智慧；又有上帝的恩在他身上”。第五十二節：“耶穌的智慧和身量，並上帝和人喜愛他的心，都一齊增長”。這兩段的資訊清楚地告訴我們，人的教育最重要的是靈性的增長，智慧的增長，身量的增長，他跟上帝的關係的增長，以及和地上眾人彼此相愛的關係的增長。主耶穌帶著上帝的形象為著我們的緣故來到這個世界，從嬰孩長至成年人，因此，從耶穌基督的整個一生中，我們可以看到人一生中最需要的是什麼。再來看看《提摩太后書》三章十四節：“但你所學習的，所確信的，要存在心裏；因為你知道是跟誰學的，並且知道你是從小明白聖經；這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。聖經都是上帝所默示的，於教訓，督責，使人歸正，教導人學義都是有益的，教屬上帝的人得以完全，預備各樣的善事。”《聖經》很清楚地告訴我們，我們的生命、我們的孩子是藉著上帝的話造的，因此我們要按照上帝的話來祝福他們。我們養育孩子的時候，必定要找到焦點。只有焦點清楚，才會成功。**第一，一個孩子一生中最重要的得著得救的智慧，這也是重生的奧秘。第二是教他學義，使生命得醫治。**

得到醫治多少，生命的回復與自由就有多少。第三是能夠做上帝所預備的善事，即一生怎樣地榮神益人建國，來得到永遠的冠冕。以上三點是我們祝福孩子時要牢記的。

現在讓我們一起思考一下我們養育孩子的目的在哪裡？不同的人有不同的的目的、動機、內容和方法。對我們基督徒來說，是不是榮神益人建國呢？其實不然。孩子小的時候我曾以此為目標教育他們，却發現在教育的過程中我不得不壓迫他們。每天催問：“今天讀了《聖經》沒有？懂不懂？”晚上可能還會罵著他們上床：“不要忘記禱告，懂嗎？”幾年前我發現了這個問題，因此我在上帝面前低頭悔改。我認識到我的孩子其實不是我的孩子，而是上帝的孩子。上帝把他們送到我的家庭來，讓他們學習福音，得到重生，得到醫治，然後得到他們所應得的冠冕。我在禱告中得到了我養育孩子的目的。我很清楚地看到上帝造我們的理由是什麼？乃是為了賜福我們。上帝在耶穌基督裏面向我們定的永遠的旨意是什麼？是常常喜樂，不住地讚美感恩，發現上帝的美意。那麼上帝讓我們養育孩子的目的到底是什麼呢？乃是要讓他們幸福美滿。在他們充分享受幸福美滿的生命後，再把這個幸福傳下去，以此來榮神益人建國。所以，養育孩子最重要的是讓他們先得到幸福美滿、常常喜樂，凡事感恩的生命。讓他們知道，這個不認識上帝的話、看不見神的作為的世界，是不能讓人得到真正幸福、自由、平安的，新的問題、新的壓力、新的欲望，只會繼續不斷地涌來。

以前我對孩子的教育著重在理性方面。從小讓他們學習鋼琴、小提琴，學習跆拳道，週末去韓國學校學習韓語，也學習漢語和英語，學習數學，做完作業還要補習。從來不注意他們的生命構造裏真正需要的是什麼？人不但有理性，還有靈性、智性和感性。另外，社會性的訓練以及鍛煉身體也非常重要。學問再高，哈佛畢業，拿好幾個博士，沒有好的人際關係也將一事無成。因此社會性的教育，如學會情緒的調整，感性的調節等，絕不能忽視。在我發現了上帝造他們的理由之後，我不再關心他們上哪個大學，甚至是否上得了大學等等。那些去中國、臺灣、緬甸、非洲的傳道士中沒有上大學的人更多。所以我的孩子是清潔工也好，計程車司機也好，只要他靈性好，智性好，會調節感性，身體健康，人際關係也好的話，他們無論做什麼工作，到哪里去都無關緊要。在這方面我是絕對得著答案了。

我認識一對韓國夫婦，他們用與世人完全不同的方法來教育孩子。我認為那是上帝認可的方法。他們對孩子從小進行感性的教育，讓孩子在大自然裏充分享受上帝，認識上帝創造生命的能力。父親因此甚至辭了在城市的工作，全家搬到農村。他買了一個農場，飼養了馬、牛、兔子等動物，又開辟了大片農田，種植各樣農作物。孩子們在美麗的鄉村裏，通過觀察瞭解動植物的生長，而逐步認識大自然的秘奧。他們在鄉村小學讀書，與單純可愛的農村孩子一起長大，而且經常作志願者，為鄰居百姓服務。這一家的七個孩子，就這樣在與大自然為伍的環境裏，靈性、感性、社會性得到了充分的培養。孩子們長大後，在大都市里上大學。他們在農村的這段經歷，深受學校的賞識，給師生們留下深刻的印象。他們父親的這一教育法，被譽為“全能教育”。我從此得到的感動是，上帝的子民不要被這個世界的觀念來捆綁，上帝的無限的祝福與我們同在。

在座各位大多數是從大陸、臺灣來的，擁有碩士、博士學位，對孩子的教育也常著重在理性方面，灌輸給他們很多這個世界的知識。孩子們在感性方面的發展因此受到影響。請各位現在好好地反思檢討一下，各位的孩子的幸福指數目前是多少？目前大部分的青少年是很不幸福的，可能十天有九天上床後淚濕枕頭。青少年面對著各種各樣的問題，如父母經常吵架，甚至離婚，繁重的功課、考試的壓力，遭朋友排斥、被老師排擠、以及與异性朋友交往而受到的壓力等等等等。我們如果現在不好好檢討我們的教育方式的話，我們的兒女漸漸長大，有一天問題就會隨之而來。在中國大陸由於實施計劃生育，每家的孩子都是獨生子，新一代的兒童個個是皇太子或皇公主，這樣長大結婚後，大多會看不起自己的父母，長輩親家間也會關係緊張。又由於受到唯物論、進化論的教育，對夫妻間靈性的融合不重視，把分手視作兒戲。中國現在的離婚率已超過百分之五十，同一個月內結婚又離婚的例子也大有人在。妓女也開始到處出現。各位，如果不對孩子進行全能教育的話，他們在某一方面會很強，另一方面又會很弱，這樣長大的孩子將來必將面臨很多痛苦，因此我們一定要更新我們的教育方式。養育孩子的目的是使他們幸福，這也是我們一生的盼望。無論他們將來做什麼工作，和誰結婚，總要把他們的幸福擺在首位。與他們交談，把壓迫性的話變為使他們喜樂的話，時常擁抱他們，與他們一起散步、玩耍，使他們在感性上享受充分的愛與幸福。我自從這樣做了之後，我的孩子們發生了很大的變化。

我們今天需要認真反思檢討的另外一點是，我們和孩子們之間的對話交通的情況如何？我看大約百分之九十以上的父母與孩子之間處於敵對的狀態。孩子們被逼著做功課，逼著學鋼琴，逼著吃不喜歡吃的東西……各位請好好診斷一下自己和孩子的關係，如果你的孩子很喜歡聽你講話，語氣也非常和氣快樂，那麼我從心裏恭喜各位，你所受的恩典，真正地成為了孩子們的祝福。各位要牢記，你所講的每一句話都會影響到你的孩子，你傳授給他的對他永遠的盼望、永遠的藍圖，他將來一定會得到並享受。但是如果各位和孩子間的交通是勉強甚至敵對的話，那麼你現在所有的禱告要先集中在與孩子和好上面。你們可能會說：“孩子怎麼能不教導呢？看著他成天玩電腦怎麼能不說呢？說了關係就會不好。”如果是這樣，我告訴各位，你們要先求智慧。真理和原則雖然要講，但第一，講話要先減少一百倍。如果每天嘮叨不休，已經在學校聽夠了的孩子們，回家後怎麼還會願意忍受呢？第二，不得不講的情況下，要帶著禱告的心，靠著聖靈，和氣地來講。如果能做到這兩點，各位和孩子的關係一定會漸漸改善的。原則要講，但什麼才是最重要的原則？愛上帝，愛父母，愛兄弟姐妹。這個原則掌握住了，其他的小節方面不要太過苛刻。

現在我們來總結一下教育子女的三原則。第一，無論你的孩子現在處於什麼狀況，請你們把注重點暫時不要放在孩子身上，而是放在自己身上。記住只要你自己蒙恩，孩子必定會蒙恩的，你自己的眼光改變後，你將看到他今天的各種問題和失敗，會成為他未來的全部答案以及一生的祝福。第二，養育孩子絕對要有焦點。上帝看重的，我們也要看重。因此最重要的是我們的孩子要重生，將屬肉的生命轉化為屬靈的生命，內疚變為感恩，自卑變成自重。然後，按照程式把上帝的應許、上帝的美意、上帝的智慧、以及如何與神同行、靠聖靈來生活與處理人際關係等等一項一項來繼續好好教導他們。第三，孩子的教育不能只在特定的時間進行，而是要每日每時循循善誘。父母的禱

告有多麼細密，孩子的蒙福就有多少。每天按照發生的事情來禱告，凡事悉心教導。並按照他們的年齡，找出他們在這一年應有所突破的地方。如果是中學生，要特別注意交友方面的教導。高中生的話，要幫助他們找到生命的目標，進行門徒裝備。

家庭的環境也非常重要。如果父母經常吵架，對孩子講話也是氣勢汹汹的，孩子的內心就會充滿恐懼憂慮。如果父母時常談的都是屬世的事情，孩子也將帶著屬肉的靈魂長大。如果父母在家裏太過嚴格，總是指責孩子，孩子會變得自卑，喜歡論斷人，人際關係就會出問題。如果家庭裏靠聖靈來思想，靠聖靈來生活，家庭將充滿溫暖，閃耀著燦爛、平安的榮光，而每個家庭成員將會享受到真正的天倫之樂。因此，我們一定要為孩子創造一個美好幸福的家庭環境。我們是蒙恩的人。如果用蒙恩的眼光來看你的孩子，那麼你口裏講出的只有恩語，充滿著讚美和盼望。

各位，無論你的孩子現在是怎樣的狀況，都不會太遲。今天開始蒙恩，今天開始得醫治，今天開始和孩子一起改變。請今天開始禱告吧！蒙恩的人的禱告，上帝一定會成就的。各位的兒女如果不認識上帝，是不可能得到幸福的，因為不知道自己從哪里來，到哪里去，為什麼而活。孩子重生的同時，會認識上帝，認識自己，認識世界，認識永遠的未來。從這時開始，凡事上會得醫治。所以各位一生的禱告題目應該是讓孩子們得到重生的確據，並把這個確據刻在孩子的心版上。

各位的兒女並不是各位的孩子，乃是上帝的孩子，上帝愛他們超過你們無限倍。相信這一點的同時，我們馬上會得到安然與自由。你們必定要發現從孩子出生到現在，上帝是怎樣祝福他們的。上帝把他們交給我們，是讓我們找到答案，怎麼讓他們全然地得到釋放，得到自由。而《聖經》已經給了我們最完美的答案。“你們當曉得真理，真理會給你們全然的自由。”